

---

## ТРАНСФОРМАЦИЯ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОЙ СИСТЕМЫ РОССИИ В ПЕРИОД 1988–2013 ГОДЫ

---

**Егоршин Александр Петрович,**

доктор экономических наук, профессор, Заслуженный деятель науки РФ, ректор Нижегородского института менеджмента и бизнеса; rectorat@nimb.nnov.ru

Статья посвящена ретроспективному анализу экономических реформ в России в период с 1988 по 2012 год. Проанализирован период становления рыночной экономики с 2000 по 2012 год с использованием статистических данных важнейших социально-экономических показателей. Также в статье выделены этапы становления правового обеспечения трансформации экономики. На основе полученных результатов анализа экономических реформ дан прогноз развития рыночной экономики России на 2013–2020 гг., а также первоочередные задачи Правительства России, необходимые для решения в посткризисный период.

**Ключевые слова:** ретроспектива, реформы, экономическое развитие, кризис, посткризисное развитие.

### 1. Сущность трансформации экономики

Известно, что «трансформация мировой экономики – это эволюционное преобразование общественно-экономической системы стран в процессе перехода от индустриальной к постиндустриальной цивилизации, формирование общества нового, смешанного типа. Эта трансформация, начавшаяся в 1970-х годах, охватывает все большее число стран мира, находящихся на разных стадиях общественного развития и с разной степенью интенсивности втягивающихся в общее русло цивилизованного прогресса [1, с. 851].

К общим стратегическим тенденциям социально-экономической системы относятся:

1. Гуманизация и социализация экономики, при которой центр социально-экономического развития сдвигается от интересов государства к интересам граждан с их разнообразными потребностями.

2. Переход к новому технологическому способу производства, главной характеристикой которого является информатизация и массовая компьютеризация населения (Internet, iPhone, iPad, Smartphone и др.).

3. Переход от трудоемких, материалоемких и капиталоемких технологий к ресурсосберегающим, наукоемким и инновационным технологиям во многих отраслях экономики, позволяющих повысить производительность и качество общественно необходимого труда.

4. Сокращение доли материального производства в совокупном общественном продукте при стабилизации и даже уменьшении трудовых ресурсов, но быстром росте производительности труда.

5. Экологизация социально-экономических процессов, при которой человек выступает не как покоритель природы, не как расточительный потребитель сырья и продуктов, а как разумное начало системы «человек – общество – природа – производство – потребление – возобновление ресурсов».

6. Усложнение и увеличение разнообразия форм собственности в обществе, усиление ее деперсонификации и институализации, развитие государственно-частного партнерства, добровольное увеличение доли прибыли, направляемой на общественные нужды.

7. Динамичное развитие малого и среднего бизнеса, трудовых форм акционерной собственности на основе сочетания механизмов рыночного, корпоративного и государственного регулирования. Сокращение масштабов прямого вмешательства государства в экономику путем налоговых, бюджетных, административных механизмов и усиления косвенных методов воздействия государства на процесс общественного воспроизводства.

8. Усиление международной интеграции стран в форме социально-экономических союзов (ЕС, АТЭС, ОЭСР, МВФ, ЕвразЭС, НАФТА), способствующих глобализации и открытости национальных экономик, сокращению политических противоречий и военных конфликтов.

9. Увеличение количества и доли рынка транснациональных корпораций с включением в их состав с равными условиями высокоразвитых, развивающихся и слаборазвитых стран, позволяющих распространять новые ресурсосберегающие технологии, увеличивать рабочие места, общественные потребности и минимизировать различия в прожиточном минимуме населения разных стран и регионов.

10. Уменьшение негативных последствий финансово-экономических кризисов и их продолжительности за счет планомерного валютно-финансового регулирования, государственных фондов-резервов, увеличения периодов экономического роста и стабилизации, оптимизации структуры отраслей экономики и их диверсификации в национальном и региональном разрезе.

Исходя из стратегических тенденций трансформации мировой экономики, нами поставлены и исследованы задачи и факторы трансформации социально-экономической России.

## **2. Ретроспектива трансформации экономики**

Ретроспектива переходной экономики России за период с 1988 по 1999 г. показана в табл. 1. В табл. 1 выделены годы и этапы, позитивные и негативные тенденции этого периода, которые разбиты на 3 этапа:

- 1988–1991 гг. Перестройка общества по программе Генерального секретаря ЦК КПСС М.С. Горбачева и Председателя Совета Министров СССР Н.И. Рыжкова.
- 1992–1997 гг. Жесткая переходная экономика, проводимая Президентом РФ Б.Н. Ельциным и его премьерами Е.Т. Гайдаром и В.С. Черномырдиным.
- 1998–1999 гг. Экономический кризис России в финансовой сфере в период Президента Б.Н. Ельцина на основе обвала государственных краткосрочных обязательств (ГКО) и дефолта рубля по отношению к доллару, проведенный Премьером С.В. Кириенко.

Таблица 1

Ретроспектива переходной экономики России (1988–1999 гг.)

Годы и этапы	Позитивные тенденции	Негативные тенденции
1988–1991 гг. Перестройка общества М.С. Горбачева	<ol style="list-style-type: none"> <li>1. Демократизация советского общества (выборы руководителей, свобода слова, самоуправление).</li> <li>2. Начало частного предпринимательства в форме кооперативов и НТЦ молодежи.</li> <li>3. Низкие налоги на кооперативы (3% от выручки, 7% на ФОТ).</li> </ol>	<ol style="list-style-type: none"> <li>1. Сохранение КПСС и административного управления экономикой СССР.</li> <li>2. Дефицит товаров, продовольствия и услуг в обществе.</li> <li>3. Отсутствие господдержки инновационного и социального предпринимательства.</li> </ol>
1992–1997 гг. Жесткая переходная экономика Б.Н. Ельцина	<ol style="list-style-type: none"> <li>1. Развитие свободного предпринимательства во всех отраслях экономики (кроме ВПК).</li> <li>2. Массовая приватизация государственных предприятий, включая ВПК.</li> <li>3. Рыночное ценообразование на товары и услуги.</li> <li>4. Демократизация общества, выборность органов власти.</li> </ol>	<ol style="list-style-type: none"> <li>1. Бартерные сделки, снижающие эффективность экономики и способствующие обогащению спекулянтов.</li> <li>2. Гиперинфляция в стране от 50 до 2500% в год, подрывающая рынок.</li> <li>3. Потеря сбережений населения, накопленных в СССР.</li> <li>4. Снижение уровня жизни населения и рост безработицы до 13% в год.</li> </ol>
1998–1999 гг. Экономический кризис (дефолт С.В. Кириенко)	<ol style="list-style-type: none"> <li>1. Деноминация и укрепление рубля (1000 руб. = 1 руб.) в 1997 г.</li> <li>2. Разорение слабых банков, спекулирующих ГКО и валютой.</li> <li>3. Развитие отечественного товаропроизводителя.</li> </ol>	<ol style="list-style-type: none"> <li>1. Рост курса рубля к доллару в результате дефолта (6 руб. до 25 руб.)</li> <li>2. Потеря валютных вкладов населения в коммерческих банках.</li> <li>3. Высокие ставки банковских кредитов.</li> </ol>

Ряд крупных ученых-академиков РАН (А.Г. Аганбегян, Л.И. Абалкин, А.Г. Гранберг, Д.С. Львов) считают, что становление рыночной экономики России относится к периоду с 2000 по 2012 г. Мы постарались дать ретроспективу рыночной экономики данного периода и разбили ее на 2 этапа (табл. 2):

- 2000–2007 гг. Экономический подъем экономики в период реформ Президента РФ В.В. Путина на основе экспорта топливно-энергетических ресурсов, проводимый премьерями: М.М. Касьяновым, М.Е. Фрадковым, В.В. Зубковым, Д.А. Медведевым.

- 2008–2012 гг. Экономический и финансовый кризис в России в период Президента РФ Д.А. Медведева и Премьера В.В. Путина, охвативший все отрасли экономики и, особенно промышленность, строительство, малое предпринимательство и финансовую сферу.

Позитивные и негативные тенденции трансформации экономики России, кроме качественного анализа, мы показываем на динамике основных социально-экономических показателей за период с 1992 по 2012 г. в сопоставимых ценах за вычетом инфляции. Так, валовой внутренний продукт (ВВП) за 21 год увеличился с 279 млрд руб. до 938 млрд руб., или на 336%, что в среднем составило 16% прироста, а к году начала кризиса – 2,8%. ВВП на душу населения увеличился с 1882 руб. в 1992-м до 6552 руб., или на 348%. Эти цифры выше прироста общего ВВП ввиду сокращения общей численности.

Таблица 2

Ретроспектива рыночной экономики России (2000–2012 гг.)

Годы и этапы	Позитивные тенденции	Негативные тенденции
2000–2007 гг. Экономический подъем экономики (реформы Президента В.В. Путина)	<ol style="list-style-type: none"> <li>1. Рост ВВП России до 7-8% в год с увеличением экспорта топливно-энергетических ресурсов и мировых цен.</li> <li>2. Рост уровня жизни населения и средней заработной платы на 264% к 2004 г.</li> <li>3. Сокращение внешнего долга и рост золотовалютных резервов до 597 тонн.</li> <li>4. Рост объемов производства в отдельных отраслях экономики (ТЭК, металлургия, химия).</li> </ol>	<ol style="list-style-type: none"> <li>1. Отсутствие долгосрочной экономической стратегии государства до 2030–2050 гг.</li> <li>2. «Перекося» внешней торговли в сторону импорта машин и оборудования (43,4%) и продовольствия (17,8%).</li> <li>3. Высокая степень износа ОПФ – 46,3% .</li> <li>4. Низкая доля предприятий, осуществляющих технологические инновации (9,6%).</li> <li>5. Постоянный рост цен и тарифов, регулируемых государством.</li> <li>6. Сокращение рождаемости и общей численности населения на 3,5 млн чел.</li> </ol>
2008–2012 гг. Экономический и финансовый кризис (Президент Д. А. Медведев)	<ol style="list-style-type: none"> <li>1. Государственная поддержка банковско-финансовой сферы в объеме до 9 трлн руб. и сохранение вкладов населения.</li> <li>2. Самоликвидация нерентабельных предприятий и организаций и реструктуризация бизнеса.</li> <li>3. Создание крупных госкорпораций, финансирование ВПК и начало перевооружения армии и флота.</li> <li>4. Господдержка социальной сферы и увеличение пенсий и пособий для населения.</li> </ol>	<ol style="list-style-type: none"> <li>1. Высокие дифференцированные ставки банковских коммерческих и потребительских кредитов от 10% до 25%.</li> <li>2. Увеличение социальных налогов с 26% до 30% на ФОТ предприятий.</li> <li>3. Создание 860 тысяч новых малых предприятий (МП) при сохранении старых МП, не уплативших налоги.</li> <li>4. Отсутствие господдержки инновационных и частных организаций во всех отраслях экономики.</li> <li>5. Значительная дифференциация доходов богатых и бедных (децильный коэффициент 16).</li> </ol>

Таблица 3

Основные социально-экономические показатели России (1992–2012 гг.) (с учётом инфляции)\*

Показатели	1992	1995	1998	2000	2005	2006	2007	2008	2009	2010	2011	2012	Изменение показателя	
													2012 г. к показателю 1992 г., %	2012 г. к показателю 2008 г., %
Валовой внутреннего продукта, млрд руб.	279	307	227	384	600	686	757	829	717	767	873	938	336	113
ВВП на душу населения, руб.	1882	2071	1536	2620	4180	4793	5299	5809	5018	5367	6107	6552	348	113
Среднегодовая численность занятых в экономике, млн чел.	71,9	66,3	58,4	64,5	66,8	67,2	68,0	68,5	67,5	67,6	67,7	68,0	95	99
Численность безработных, тыс. чел.	3889	6684	8902	7059	5208	4999	4246	5289	6162	5636	5020	4131	106	78
Среднемесячная реальная зарплата, руб.	88	102	91	117	238	271	309	347	344	356	374	402	457	116
Доля оплаты труда в структуре ВВП, %	36,7	45	48	40	43,8	44,5	46,7	47,4	52,6	49,9	49,8	50,4	137	106
Уровень инфляции, %	2508,8	231,3	84,4	120,2	110,9	109,0	111,9	113,3	108,8	108,8	106,1	106,7	–	–

\* 1988–1991 гг. не взяты для анализа из-за трудности сопоставления данных по инфляции и курса рубля к доллару.

Среднегодовая численность занятых в экономике сократилась с 71,9 млн чел. до 68,0 млн чел. (на 5%), что связано с сокращением общей численности населения почти на 5 млн чел. и сокращением производственного персонала в обрабатывающих отраслях экономики.

Численность безработных по методике МОТ изменилась незначительно: с 3889 тыс. чел. в 1992 г. до 4134 тыс. чел. в 2012 г., или на 6%, однако в период экономического кризиса 2008–2011 гг. безработица держалась на высоком уровне от 5020 до 6162 тыс. человек.

Позитивной тенденцией следует считать рост среднемесячной заработной платы с 88 руб. 1992 г. до 402 руб. в 2012 г., или рост на 457 % при среднегодовом приросте заработной платы на 21,8%. Также позитивной тенденцией является рост доли оплаты труда в структуре ВВП с 36,7 % в 1992 г. до 50,4% в 2012 г., или на 137%. Полагаем, что далеко не последнюю роль в этом сыграло увеличение налогов за этот период (ЕСН и НДФЛ).

### **3. Правовое обеспечение трансформации экономики**

Заслуживает внимания анализ законов Российской Федерации, регулирующих развитие рыночной экономики России в выделенные основные зоны времени.

#### 1988–1991 гг. ПЕРЕСТРОЙКА ОБЩЕСТВА

- Закон СССР от 26.05.1988 № 8998-XI «О кооперации в СССР»
- Закон РСФСР от 25.12.1990 № 445-1 «О предприятиях и предпринимательской деятельности»
- Закон РСФСР от 26.06.1991 № 1488-1 «Об инвестиционной деятельности в РСФСР»
- Закон РФ от 04.07.1991 № 1541-1 «О приватизации жилищного фонда в Российской Федерации»
- Закон РФ от 19.06.1992 № 3085-1 «О потребительской кооперации (потребительских обществах, их союзах) в Российской Федерации»

#### 1992–1997 гг. ЖЕСТКАЯ ПЕРЕХОДНАЯ ЭКОНОМИКА

- «Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая)» от 30.11.1994 № 51-ФЗ, (часть вторая) от 26.01.1996 № 4-ФЗ
- Федеральный закон от 22.04.1996 № 39-ФЗ «О рынке ценных бумаг»
- Федеральный закон от 26.12.1995 № 208-ФЗ «Об акционерных обществах»
- Федеральный закон от 08.05.1996 № 41-ФЗ «О производственных кооперативах»

#### 1998–1999 гг. ЭКОНОМИЧЕСКИЙ КРИЗИС (ДЕФОЛТ)

- «Налоговый кодекс Российской Федерации (часть первая)» от 31.07.1998 № 146-ФЗ
- «Бюджетный кодекс Российской Федерации» от 31.07.1998 № 145-ФЗ
- Федеральный закон от 08.02.1998 № 14-ФЗ «Об обществах с ограниченной ответственностью»
- Федеральный закон от 17.07.1999 № 178-ФЗ «О государственной социальной помощи»

## 2000–2007 гг. ЭКОНОМИЧЕСКИЙ ПОДЪЕМ

- «Налоговый кодекс Российской Федерации (часть вторая)» от 05.08.2000 № 117-ФЗ
- Федеральный закон от 29.11.2001 № 156-ФЗ «Об инвестиционных фондах»
- Федеральный закон от 21.12.2001 № 178-ФЗ «О приватизации государственного и муниципального имущества»
- Федеральный закон от 26.10.2002 № 127-ФЗ «О несостоятельности (банкротстве)»
- Федеральный закон от 10.12.2003 № 173-ФЗ «О валютном регулировании и валютном контроле»
- Федеральный закон от 08.12.2003 № 164-ФЗ «Об основах государственного регулирования внешнеторговой деятельности»
- Федеральный закон от 21.07.2005 № 94-ФЗ «О размещении заказов на поставки товаров, выполнение работ, оказание услуг для государственных и муниципальных нужд»
- Федеральный закон от 24.07.2007 № 209-ФЗ «О развитии малого и среднего предпринимательства в Российской Федерации»

## 2008–2012 гг. ЭКОНОМИЧЕСКИЙ И ФИНАНСОВЫЙ КРИЗИС

- Федеральный закон от 25.12.2008 № 273-ФЗ «О противодействии коррупции»
- Федеральный закон от 30.11.2011 № 360-ФЗ «О порядке финансирования выплат за счет средств пенсионных накоплений»
- Федеральный закон от 03.12.2011 № 380-ФЗ «О хозяйственных партнерствах»

### **4. Прогноз развития и задачи Правительства РФ**

Анализ ретроспективы и показателей рыночной экономики России, а также федеральных законов, регулирующих ее развитие за период с 1992 по 2012 год, позволили сформулировать прогноз развития рыночной экономики России на 2013–2020 г. (табл. 4).

Какие первоочередные задачи Правительства России можно выделить в посткризисный период?

Сократить налог на добавленную стоимость с 18% до 12–15%, что позволит снизить постоянный рост цен на товары, работы и услуги, а в перспективе и инфляцию.

Сократить единый социальный налог с организаций с 30% до 15% и отменить взимание страховых взносов с фонда социального развития. Это позволит легализовать общий фонд оплаты труда на малых и средних предприятиях и увеличить доходы бюджета.

Ввести прогрессивную шкалу налогообложения доходов с физических лиц с 0 до 35%, что позволит восстановить социальную справедливость и увеличить доходы бюджета.

Таблица 4

## Прогноз развития рыночной экономики России на 2013–2020 гг.

Годы и этапы	Позитивные тенденции	Негативные тенденции
2013–2015 гг. Посткризисный синдром и выход из кризиса экономики	<ol style="list-style-type: none"> <li>1. Выход из экономического кризиса основных отраслей экономики и восстановление объемов производства выше 2007 года.</li> <li>2. Стабилизация рынка труда за счет новых рабочих мест, роста реальной оплаты труда, пенсий и пособий по безработице.</li> <li>3. Проведение социальной реформы наименее оплачиваемых слоев населения (пенсионеры, служащие соцсферы).</li> </ol>	<ol style="list-style-type: none"> <li>1. Ориентация на рост объемов ТЭК и стабильные мировые цены.</li> <li>2. Реализация дорогостоящих проектов с сомнительной рентабельностью (Олимпиада в Сочи, строительство газопроводов «Северный и Южный поток»).</li> <li>3. Привлечение мигрантов из стран СНГ и Азии на строительные и «грязные» работы.</li> </ol>
2016–2019 гг. Экономический инновационный рост оборонных и ресурсодобывающих отраслей	<ol style="list-style-type: none"> <li>1. Подъем научно-технического уровня и инновационных отраслей экономики за счет Стабилизационного фонда России.</li> <li>2. Рост качества жизни населения по индексу ИРЧП до уровня развитых стран (40-е место в мире).</li> <li>3. Рост среднего класса за счет малого предпринимательства, образования и науки и госслужащих до 30–40% от общей численности.</li> </ol>	<ol style="list-style-type: none"> <li>1. Отсутствие долгосрочной программы инновационного развития страны с четким сегментом в мировом разделении труда.</li> <li>2. Продолжение дифференциации доходов богатых и бедных при отсутствии критической массы среднего класса.</li> <li>3. Нестабильность политической системы общества (коррупция, бюрократия, олигархия и рост недовольства населения).</li> </ol>
2020 г. Новый экономический, социальный и политический кризис в обществе	<ol style="list-style-type: none"> <li>1. Переход на инновационный путь развития с определением четкого сегмента России.</li> <li>2. Возможное изменение политической системы общества с изменением вертикали власти и восстановлением унитарного государства.</li> </ol>	<ol style="list-style-type: none"> <li>1. Кризис топливно-энергетического комплекса из-за резкого сокращения мировых цен и заменителей нефти.</li> <li>2. Крупный финансовый кризис с ликвидацией слабых банков и их филиалов.</li> <li>3. Разорение малого и среднего бизнеса в сферах торговли, финансов, АПК из-за импорта продукции стран ВТО.</li> </ol>

Восстановить государственную тарифную систему оплаты труда работников бюджетной сферы, при которой ставка 1-го разряда равна прожиточному минимуму (ПМ). Это позволит прекратить субъективизм и произвол в оплате труда высшего руководства, квалифицированных специалистов и малооплачиваемых служащих.

Установить минимальный размер оплаты труда для всех секторов экономики ( $MPOT = ПМ$ ) и во всех регионах России, что позволит ограничить дополнительную дифференциацию регионов на «доноров» и «дотационных».

Освободить инвесторов, вкладывающих средства в развитие производ-

ства, от налога на прибыль и НДС по согласованным с органами власти бизнес-планам, что позволит открыть «ворота инновационной экономики».

Сократить ставку рефинансирования Центробанка РФ до 3–4% и установить максимальную маржу для кредитов коммерческих банков (не более 3%), что обеспечит доступность долгосрочных кредитов для предприятий и организаций.

Компенсировать за счет государства ставки ипотечного кредитования в размере 6–7% для молодежи в возрасте до 35 лет с доплатой разницы Сбербанку РФ, ВТБ и Россельхозбанку.

Освободить все социальные учреждения образования, социального обеспечения, здравоохранения, физической культуры и спорта от налогов на землю и имущество.

Предоставлять беспроцентные кредиты для всех инновационных предприятий под бизнес-планы развития, согласованные с муниципальными органами власти.

Прекратить субсидирование непрофильных направлений бакалавриата и магистратуры в государственных отраслевых, технических и педагогических университетах.

Закончить государственное финансирование строительства «пирамид» (Олимпиада в Сочи, Универсиада в Казани, чемпионат по футболу) и направить освободившиеся огромные средства на восстановление инфраструктуры России (железные и автодороги между регионами, региональные аэродромы, современные транспортные средства, переход к ресурсосберегающим технологиям и др.)

Снизить цены и тарифы государственных монополий (Газпром, РАО ЕЭС, Роснефть, РЖД и др.) до уровня минимальной прибыли 10–15% в год.

Навести порядок в ЖКХ путем инвентаризации и укрупнения домоуправляющих компаний, снижения тарифов на электроэнергию, отопление, газ, воду и их унификацию в пределах региона.

Сократить расходы и численность государственного, регионального и муниципального управления в 2 раза и привести их к уровню 1990 г.

Реализация указанных мер потребует последовательной и целенаправленной работы Президента РФ и Председателя Правительства РФ, Государственной Думы и Федерального Собрания и многих федеральных министерств и ведомств. Только такие решительные меры позволят быстро преодолеть посткризисный период и перевести Россию «на рельсы инновационного развития», улучшить качество жизни населения и реально претендовать на место среди ведущих стран мира (G 20).

### **Выводы.**

Выделены 10 стратегических тенденций трансформации социально-экономической системы развивающейся страны.

Дана ретроспектива переходной рыночной экономики России за 1998–

1999 г., определены три основных этапа перехода и выделены три основных этапа, позитивные и негативные тенденции.

Исследована ретроспектива рыночной экономики России в период экономического подъема и финансового кризиса в период с 2000 по 2012 год, определены позитивные и негативные тенденции.

Сделан анализ основных социально-экономических показателей развития России и федеральных законов, регулирующих экономику за период с 1988 по 2012 г.

Выполнен сценарный прогноз развития рыночной экономики России на 2013–2020 гг. с выделением трех основных этапов и прогноза нового социально-политического кризиса к 2020 г. и задачи Правительства РФ.

#### **Список источников**

1. Абалкин, Л.И. Экономическая энциклопедия [текст] / Л.И. Абалкин. – М.: Экономика, 1999. – С. 851 – 853.
2. Аганбегян, А.Г. Экономика России на распутье... Выбор посткризисного пространства [текст] / А.Г. Аганбегян. – Владимир: ВТК, 2010. – 379 с.
3. Гуськова, И.В. Трансформация рынка труда России: монография [текст] / И.В. Гуськова. – Н.Новгород: НИМБ, 2010. – С. 35 – 77.
4. Егоршин А.П. Кризис и управление предприятием: монография [текст] / А.П. Егоршин. – Н.Новгород: НИМБ, 2011. – С. 8 – 68.
5. Кузык, Б.Н. Россия – 2050. Стратегия инновационного прорыва [текст] / Б.Н. Кузык, Ю.В. Яковец. – М.: Экономика, 2004. – 632 с.
6. Российский статистический ежегодник: стат. сб. [текст] // Росстат. – М., 2000, 2005, 2010, 2013.

---

## **TRANSFORMATION OF SOCIAL AND ECONOMIC SYSTEM OF RUSSIA DURING OF 1988-2013 YEARS**

---

**Egorshin Alexandr Petrovich,**

Dr. Sc. of Economics, Professor, honoured science worker of RF, the president of Nizhny Novgorod Institute of Management and Business; rectorat@nimb.nnov.ru

The article is devoted to the retrospective analysis of economic reforms in Russia in the period of 1988-2012. The period of market economic formation from 2000 till 2012 with the use of statistical data of the main social and economic figures is analyzed. Also the phases of legal support of economic formation are singled out. On the basis of the economic reform analysis the prognosis of economic development of Russia on the period of 2013-2020 as well as the main goals of the Russian government which are necessary to work out in post-crisis period are given.

**Keywords:** retrospective, reform, economy development, crisis, post-crisis development.